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Fraţi romîni şi iubiţii mei fii sufleteşti,
Cu inima plină de dragoste cu care 

un părinte bun îşi însoţeşte fiii săi în 
orice drum şi ia orice încercare a vieţii 
îndrept cuvîntul meu de arhipăstor către 
voi, romînii din cele două Americi şi 
către clerul şi Episcopul nostru canonic 
Andrei Moldovan binecuvîniîndu-Vă, ru- 
gîndu-1 pe Domnul şi Mîntuitorul nostru 
Iisus Hristos să-şi reverse harul său asu
pra voastră şi să vă îndrumeze spre tot 
lucrul bun şi mîntuitor.

îndreptam spre voi cuvîntul nostru 
cu bucuria ce o avem, cînd ne gindim 
cît de legate sínt sufletele voastre de po
porul al cărui fii sînteţi şi de Biserica 
strămoşilor noştri şi cum întotdeauna aţi 
dat ascultare chemării poporului romín 
şi Bisericii ortodoxe, ca şi îndrumărilor 
ce vi le-am trimis. Acum cuvîntul nostru 
se îndreaptă spre voi într-un moment 
hotărîtor pentru toate popoarele lumii şi 
pentru poporul nostru.

Intr-adevăr ştiţi cu toţii că peste 
voia popoarelor se pregăteşte dezlănţui
rea unui nou război mondial. Şi ceea ce 
este mai grozav e că se pregăteşte des- 
lănţuirea unui război dus cu arme ato
mice. Voi cunoaşteţi din cele două răz
boaie mondiale cite jertfe şi cîte suferinţe 
aduce războiul. Iar poporul romín, peste 
care au trecut pustiitoare două războaie, 
cunoaşte din propria experienţă cite su
ferinţe, cite jertfe, cîte distrugeri de vieţi 
şi bunuri materiale şi spirituale aduce 
războiul. Poporul romín, în străduinţa sa 
pentru pace, vede cum conducători ai 
ţărilor din apusul Europei şi de peste 
Ocean fac pregătiri pentru dezlănţuirea 
unui nou război prin reînfiinţarea ar
matei germane. Nimic bun nu se poate 
aştepta dela un nou război mondial mai 
pustiitor decit toate războaiele de pînă 
acum. Astfel că avînd proaspete urmele 
nimicitoare ale răsboiului hitlerist, po
porul nostru, şi alături de el Biserica 
noastră, luptă cu hotărîre împotriva răz
boiului şi pentru păstrarea, întărirea şi 
biruinţa păcii. Noi credem că toate pro
blemele pot fi rezolvate prin tratative 
paşnice, că popoarele pot să trăiască în 
pace şi să muncească pentru binele şi 
fericirea tuturor. De aceea, văzînd una
nimitatea cu care toţi fiii patriei noastre 
şi toţi credincioşii Bisericii noastre luptă 
cu o inimă şi cu un suflet peutru biru

inţa păcii şi pentru o viaţă mai fericită 
vă îndemn şi pe voi să vă înarmaţi cu 
armele păcii — cum zice sfîntul Apostol 
Pavel — să vă împotriviţi celor ce pre
gătesc războiul şi în unire cu fraţii vo
ştri să luptaţi pentru ca pacea să stăpî- 
nească în inimile tuturor, pentru ca pa
cea să fie atotbiruitoare. Căci, dintre 
toate glasurile cari se aud astăzi nici 
unui nu e aşa de îndreptăţit ca glasul 
celor ce cer şi luptă pentru pace. El este 
glasul popoarelor, el este glasul lui Dum
nezeu. El este glasul Mânuitorului care 
a venit ca să fie „pe pămînt pace şi în
tre oameni bunăvoire" — el este glasul 
Bisericii care e împărăţia păcii pe pă
mînt.

Dar dacă este întru totul îndreptă
ţită lupta împotriva războiului şi pentru 
pace, e cu atît mai îndreptăţită lupta po
poarelor — pe care o sprijineşte Bise
rica noastră — pentru înlăturarea unui 
război atomic, pentru nimicirea armelor 
atomice şi folosirea energiei atomice în 
scopuri paşnice. Dumnezeu a dat omului 
înţelepciune ca să descopere energia ato
mică şi s-o folosească pentru îmbunătă
ţirea vieţii omeneşti. Iar popoarele îşi 
dau seama de marile binefaceri ce ar 
izvorî din folosirea în scopuri paş
nice a energiei atomice. De aceea, po
poarele întăresc prin semnăturile lor în 
zilele aceştea Apelul Consiliului Mondial 
al Păcii, care le cheamă de a se ridica 
împotriva celor ce pregătesc războiul 
atomic, de a condamna pe cei ce-1 vor 
deslănţui, de a cere distrugerea »tocu
rilor existente de bombe atomice şi în
cetarea imediată a fabricării lor. Popo
rul nostru şi Biserica noastră îşi unesc 
glasul cu glasul popoarelor iubitoare de 
pace. Atrăgîndu-Vă luarea aminte că în 
cazul dezlănţuirii unui război atomic ni
meni nu se va putea pune la adăpost, 
vă chem şi pe voi, fii ai poporului ro
mín şi credincioşi ai bisericii, să vă uniţi 
glasul cu glasul nostru, să vă uniţi lupta 
cu lupta noastră, să aduceţi contribuţia 
voastră neprecupeţită la lupta pentru 
interzicerea armelor atomice, pentru ni
micirea lor şi pentru folosirea energiei 
atomice în scopuri paşnice. In felul a~ 
cesta vă veţi împlini datoria faţă de po
porul vostru şi faţă de credinţa voastră, 
arătîndu-Vă cu adevărat iubitori de pace
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S-au împlinit zece ani dela instaurarea 
primului guvern democratic, care cuprinde pe 
cei mai buni fii ai clasei muncitoare, ţărănimii 
muncitoare şi inielectualitătii progresiste. Acest 
fapt a reprezentat o cotitură în viaţa statului 
şi poporului nostru: de atunci înainte am păşit 
cu fermitate pe calea construirii socialismului. 
De aceea deceniul trecut este piin de rea
lizări epocale.

Astfel fora noastră a ajuns dintr-o (ară 
„eminamente agricolă“, o fora cu o industrie 
proprie înfloritoare, cu o agricultură avansată 
şi cu o cultură progresistă. Prin naţionalizarea 
întreprinderilor industriale, minelor, căilor de 
comunicaţie etc., care au devenit bun al popo
rului muncitor, s-au pus bazele industrializării 
socialiste. Industria grea, constructoare de ma
şini şi utilaj, industria carboniferă şi petroliferă, 
industria electrotehnică, industria chimică, in
dustria forestieră ş. a„ au luat un mare avînt. 
S-au construit şi se construesc noui fabrici şi 
uzine, se deschid noui sonde petrolifere, noui 
mine, noui şantiere. Se produc în fara noastră 
maşini, pe care altădată le importam cu bani 
grei din străinătate. Producţia globală a indu
striei este mai mare ca în 1938.

In domeniul agriculturii prin reforma a- 
grară, pămîntul a fost luat din stăpînirea mo
şierilor şi ímpőrfit ţăranilor muncitori. Ţărăni
mea muncitoare, dîndu-şi seama de superiori
tatea agriculturii socialiste, a pornit pe calea 
gospodăriilor agricole colective, întovărăşirilor 
agricole şi asociaţiilor agricole simple. Rezul
tatele obfinute sunt dovada concretă că singura 
cale de progres a satelor şi de viafă îmbelşu
gată şi luminată pentru făranii muncitori este 
calea agriculturii socialiste. Lucrarea pămîn- 
tului pe suprafeţe mari de teren, după metode 
agrotehnice avansate, eu mijloace mecanizate 
— aduc recolte bogate şi venite mari ţăranilor 
muncitori colectivişti sau întovărăşiţi. Dar şi 
făranii muncitori cu gospodării individuale, ur- 
mind îndrumarea guvernului şi primind ajutorul 
clasei muncitoare, şi-au ridicat nivelul de trai 
şi au ajuns sa dea o producţie agricolă mărita.

Ridicarea producţiei industriale şi agricole 
a creiat posibilitatea de a se desfiinţa cartelele 
şi a se trece la comerfui desfăşurat. Actual
mente se duce lupta pentru mărirea producţiei 
în industria alimentară şi industria uşoară, pro
ducătoare de bunuri de larg consum şi pentru 
propăşirea agriculturii in conformitate cu Pro
iectul de directive al Congresului al II. al Par
tidului cu privire la desvoitarea agriculturii în 
următorii 2—3 ani. Aceasta va avea ca rezul
tat o mai bună aprovizionare a oamenilor 
muncii şi a industriei socialiste şi posibilitatea
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împotriva răsboiului atomic, pentru pace
— Consfătuirea interconlesională din Sibiu —
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Vineri, 18 februarie a. c., între orele 15-18 
p. m., a avut loc în sala Căminului Cultural „Şt. 
Gheorghiu“ din Sibiu, o conferinţă interconfesio» 
nală, la care au participat: I. P. Sf. nostru Mi= 
tropolit Nicolae, P. C. prot. vicar T. Belaşcu, con» 
silierii arhiepiscopeşti, profesorii şi studenţii Insti» 
lutului Teologic, preoţii din oraşul şi Raionul Sibiu, 
pastori şi deservenţi ai celorlalte culte din oraşul 
şi Raionul Sibiu.

După constituirea prezidiului, P. C. Prot. 
T. BeLAŞCU, după ce arată că slujitorii cultelor 
trebue să fie în primele rînduri ale luptătorilor 
pentru pace, căci nimic nu e mai frumos pentru 
noi, decit să apărăm pacea, salută prezenţa I. P. 
Sf. nostru Mitropolit Nicolae, care ne este călă» 
uzitor pe calea păcii, şi a reprezentanţilor cultelor. 
Această prezenţă e o dovadă că toate cultele 
luptă unitar şi hotărît pentru apărarea celui mai 
de preţ bun: pacea.

Apoi ia cuvîntul dl Stefan Năilescu (adven= 
tist), care desvoltă tema despre situaţia interna» 
ţională actuală şi lupta popoarelor pentru pace, 
pentru condamnarea războiului atomic şi nimi» 
cirea armelor atomice. După ce arată pericolul 
legat de planul remilitarizărit Germaniei şi a fo= 
iosirii armei atomice, conferenţiarul prezintă ac» 
ţiunea pentru pace şi pentru folosirea energiei 
atomice în scopuri paşnice a Uniunei Sovietice 
şi a popoarelor iubitoare de pace. Vorbind des» 
pre apelul sesiunei dela Viena al Consiliului Mon» 
diai al Păcii, spune că prin semnarea Apelului şi 
prin acţiuni hotărîte popoarele pot pune stavilă 
în calea aţîţătorilor la răsboiul atomic şi pot im» 
pune pacea. Poporul nostru semnează cu insufle» 
ţire acest apel, oerînd distrugerea stocurilor exi
stente de arme atomice şi împiedecarea unui răz» 
boiu mondial, şi îşi întăreşte semnătura prin 
muncă pentru întărirea Patriei şi ridicarea nive
lului de trai al oamenilor muncii. Toţi cărora li-e 
dragă pacea şi care îşi iubesc Patria, trebue să 
fie alături de popor în lupta lui pentru pace şi 
pentru o viaţă mai bună.

Acelaş referat este citit — rezumativ — în 
limba germană de pastorul evanghelic E. Wein
garten din Cristian.

Pr. Prof. Gr. T. Marcu citeşte Chemarea 
Comitetului Permanent pentru apărarea Păcii din 
R. P. R. pentru semnarea Apelului Consiliului 
Mondial al Păcii.

I, P, S. nostru mitropolit Nicolae, luînd cu
vîntul a spus între altele următoarele: Apelul 
pentru pace a găsit şi în inimile noastre uşi des
chise. Noi ne dăm seama că nici cînd ca acum 
n-a fost mai actuală rugăciunea pentru pace şi 
pentru ca Dumnezeu să ne ferească de un 'nou 
răsboiu. Ar trebui să gîndim pînă la sfîrşit con
secinţele acestui răsboiu ameninţător, ca toţi să 
se convingă de nenorocirile pe care le-ar aduce 
asupra omenirii şi să se adune toate străduinţele 
pentru menţinerea păcii.

Lupta pentru apărarea păcii e primită cu 
bucurie de toţi ceice iubesc progresul, viaţa şi fe
ricirea. Noi, slujitorii lui Hristos, suntem legaţi 
organic de pace şi ne simţim datori s-o vestim 
în toate părţile. Şi ne rugăm stăruitor părintelui 
ceresc pentru pace. Totodată Biserica sprijineşte 
pe toţi aceia care luptă pentru pace, Dumnezeu 
va binecuvânta hotărîriie noastre de azi, care se 
unesc cu dorinţele a milioane şi sute de milioane 
de oameni,

Urmează discuţiile în jurul referatului.
Prot. Evanghelic Gross declară că aprobă 

intru toate Apelul Consiliului Mondial al Păcii, 
că deservenţii cultelor trebue să-şi pună toată 
silinţa de a mobiliza pe credincioşi în luptă pen
tru pace şi împotriva răsboiului atomic, ca toţi 
să semneze Apelul şi să-şi întărească iscălitura 
prin muncă întru înf orirea patriei.

Pr. prof. Sp. Cîndea, dupăce arată marea 
primejdie a răsboiului atomic, afirmă că prin 
hotărîrea noastră ajutăm la salvarea din ghia- 
reie morţii a milioane de oameni. Nu există pe 
lume un ideal mai robii şi mai potrivit cu mi
siunea preoţească, decît a lupta pentru înlătu
rarea răsboiului atomic şi întărirea păcii. De 
aceea la chemarea ce s-a citit fiecare trebue să 
răspundă cu toată convingerea şi să-şi angajeze 
toate forţele pentru zădărnicirea planurilor aţi- 
ţătorilor la răsboiu. Voinţa omenirii de a lupta 
pentru pace e o forţă aşa de uriaşă, incit pacea 
va fi salvată spre binele şi fericirea popoarelor. 
Cu aceste sentimente semnăm Apelul şi ne dăm 
contribuţia la cauza mare a păcii.

Pastorul evanghelic Reinerth, spune că nu 
prin răsboiu ci prin tratative paşnice se pot re 
zoiva problemele internaţionale, hă semnăm Ape
lul şi să-i îndrumăm şi pe credincioşi la inten
sificarea luptei pentru pace.

Prot. rom. cat., Garabet, soune că la alter
nativa! pace sau răsboi, popoarele şi diferitele 
confesiuni răspund: pace.

Amintind mesajul I. P, S. nostru Nicolae, 
şi mesajul episcopilor protestanţi pentru pace şi 
împotriva armelor atomice, P. C. Sa afirmă că 
Biserica rom. cat. se află pe aceeaşi linie de 
apărarea păcii şi condamnare a răsboiului ato
mic. Preoţii catolici au semnat apelul în fruntea 
credincioşilor. Doreşte ca odată cu învierea lui 
Hristos — la Paşti, să sărbătorim şi biruinţa 
Păcii, căci dacă toţi vom fi uniţi pacea va 
birui.

C. păr. I, Chioara (Sibiu), dupăce prezintă 
concepţia Bissricii despre pace şi răsboi şi des
pre folosirea paşnică a energiei atomice, declară 
că preoţimea ortodoxă din raionul Sibiu, va 
lupta ca omenirea să ajungă la o pace durabilă 
şi ca această pace cu bucuriile ei să se sălaşlu- 
iască veşnic între oameni.

Dl Bădescu (adventist) spune că Apelul 
dela Viena a fost primit cu mare însufleţiră. Ne 
alăturăm cu Biserica ortodoxă şi cu celelalte 
culte luptei poporului pentru pace şi ne îndru
măm credincioşii să semneze Apelul pentru îm
piedicarea răsboiului atomic.

Studentul teolog Sigartău (anul IV), declară 
că studenţii teologi semnează cu încredere Apelul, 
aducînd astfel contribuţia lor la construirea unei 
vieţi paşnice şi fericite.

Studenta teol. Olga Braşoveanu (anul III), 
arată că tineretul are dreptul la viaţă şi la un 
viitor fericit. — De aceea semnăm cu tinerească 
însufleţire Apelul dela Viena.

Pastorul evanghelic Mies, declară că sem
nează cu toată inima Apelul, pentru că preotul 
e vestitor al păcii şi împotriva răsboiului atomic.

P. C. inspector eparhial I. Nicoară, spune 
că Biserica îşi uneşte glasul şi străduinţele cu 
glasul popoarelor împotriva aţîţătorilor la un 
nou război şi pentru folosirea energiei atomice 
în scopuri paşnice.

Pastorul evanghelic Scheiner, arată că sem
nătura noastră pe Apel are valoare, pentrucă 
se adaugă la sutele de milioane de semnături. 
E o datorie şi o cinste să iscălim acest Apel, 
ca energia atomică să nu fie folosită spre di
strugerea oamenilor, ci spre feiicirea lcr.

Părintele Toma Nlstor (Vurpăr) spune că 
credincioşii dela sate au iscălit în frunte cu 
preotul lor Apelul dela Viena. Ei vor să mun
cească şl să se roage în pace, De aceea putem 
spune răspicat tuturor că sîntem împotriva răz
boiului atomic şi pentru pace.

Prot. reformat I. Naghi, după ce se declară 
de acord cu antevorbitorii săi, spune că semnă
turile noastre, pe care le vom întări prin fapte 
şi prin lămurirea credincioşilor, împreună cu
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Mesajul adresat de I. P. S. Nicolae
(Urmare din pag. 1)

şi făcători de pace, doritori de pace şi 
luptători pentru pace. In faţa pustiirilor 
apocaliptice, pc care le-ar aduce un răz
boi atomic, inima noastră îngrijorată vor
beşte inimii voastre în graiul dragostei 
de părinte şi frate, chemîndu-Vă să ri
dicaţi cuvînt în apărarea voastră şi a 
noastră a tuturor, împotrivindu-Vă răz
boiului şi luptînd pentru pace.

Domnul şi Mîntuitorul nostru Itsus 
Hristos să binecuvinteze strădaniile voa
stre în slujba păcii şi să vă dea bucuria 
de a vesti împreună cu toate popoarele 
— marea şi mult aşteptata biruinţă a 
păcii pe pâmînt,

Imbrăţişîndu-Vă cu toată dragostea 
de mamă a Bisericii noastre şi cu dra
gostea mea de părinte duhovnicesc al vo
stru al tuturor, încrezător în biruinţa 
păcii asupra războiului, rămîn al vostru 
al tuturor de tot binele voitor

NICOLAE
Mitropolit al Ardealului
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semnăturile sutelor de milioane de partizani ai 
păcii vor avea efectul dorit.

Popa Gh. (adventist), aderă la lupta pentru 
pace şl împotriva războiului atomic, iar M. Chel- 
cea (adventist), erată primejdia reînvierii 
Wehrmachtului german şi obligaţia de a lămuri 
pe credincioşi în lupta pentru pace.

Preşedintele Sfatului Popular orăşenesc, C. 
Nicolasse declară că această consfătuire este o 
contribuţie la întărirea păcii. Mesajul I. P. S. 
mitropolit Nicolae a avut un ecou puternic în 
ţară şi în străinătate. Unindu-ne cu toţii vom 
împiedeca declanşarea războiului atomic şi vom 
impune pacea.

P, C. prof. Gr. T. Marcu, citeşte Moţiunea, 
care e aprobată cu vii aplauze Prin această Mo
ţiune slujitorii cultelor din oraşul şi raionul Sibiu, 
declară, între altele: „Am luat hotărîrea fermă 
de a da deplina noastră adeziune ia lupta ce se 
duce astăzi în toate ţările lumii împotriva folosirii 
energiei atomice ca armă de luptă şi de distru
gere în masă. In numele credinţei religioase pe 
care o mărturisim fiecare dintre noi după spe
cificul nostru cultic, în numele viitorului tihnit pe 
care omenirea luminată a vremii noastre şi l con- 
strueşte astăzi prin muncă paşnică, în numele 
vieţii ridicăm glasul nostru de protest împotriva 
războiului atomic şi cerem distrugerea stocurilor 
existente de bombe atomice şi cu hidrogen şi în
cetarea fabricării oricăror arme de distrugere în 
masă, precum şi împiedecarea remiliiarizării Ger
maniei occidentale. încrezători în forţa de nebi
ruit a acelor aproape un miliard de luptători pen
tru pace din toate ţările, aşternem semnătura 
noastră pe Apelul dela Viena, încredinţaţi fiind 
că apărăm astfel bunul cel mai de preţ al ome
nirii vremii noastre: pacea“.

P. C. prot. vicar T. Belaşcu, încheie şe
dinţa — mulţumind participanţilor şi în special 
I, P. S. nostru mitropolit Nicolae. Prezenţa atitor 
reprezentanţi ai cultelor la această consfătuire 
e dovadă că în lupta pentru pace suntem uni
tari. Unitatea aceasta e cea mai bună pildă pen
tru credincioşii noştri. Trebue întîi să avem 
clare noi obiectivele luptei pentru pace, ca să 
putem lămuri şi pe credincioşi. Să fim luptători 
hotărîţi pentru pace. Să ne punem, împreună cu 
credincioşii semnătura pe Apelul dela Viena. in 
felul acesta vom contribui la triumful păcii şi 
înflorirea Patriei noastre R.P R.

Consfătuirea s-a încheiat prin semnarea 
Apelului dela Viena într-o atmosferă de însu
fleţire.
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Holul preotului iu sprijinrea strădaniilor poporului 
muncitor pentru o viaţă mai bună şi mai tericită

Preoţii ortodocşi de pe întinsul patriei noa
stre au înţeles că cel ce slujeşte cu vrednicie al
tarului şi Domnului, nu poate să se rupă de rea
litatea vie, nu poate să se rupă de poporul în 
mijlocul căruia trăieşte, ci dimpotrivă trebuie şi 
este obligat, chiar, să conlucreze iară preget şi 
>ă lupte alături de el, pentru realizarea unei vieţi 
fericite şi îmbelşugate. Pătrunşi de aceste îndato
riri măreţe, cari stau de altfel în faţa tuturor ce
tăţenilor patriei noastre, slujitorii altarelor, s-au 
«dreptat atît pe plan spiritual, la ridicarea mo- 

"ala a credincioşilor, cît şi pe plan social, către 
toate acele sectoare de activitate obştească în 
care se duce lupta pentiu bunăstarea poporului 
si pentru apărarea păcii.

Activitatea pe care o desfăşoară preotul pe 
plan spiritual, tinde la formarea morală a credin
cioşilor Bisericii noastre. S-a constatat de altfel 
— şi oricine poate verifica acest ţapi — că acei 
credincioşi cari ca o urmare a strădaniei preo
tului şi-au însuşit temeinic învăţătura Miniuitorului 
Hristos şi a Sfintei Sale Biserici, şi au aplicat-o, 
conformîndu-şi viaţa acestei învăţături, au dat do
vadă a fi nu numai buni şi ciedincioşi fii ai Bi= 
sericii, dar în acelaş iimp şi buni ceiăţeni ai 
Statului.

Biserica recunoscînd şi respeciînd organizaţia 
de Stat prin morala Sa, nu numai că nu înde
părtează pe nimeni dela îndeplinirea obligaţiilor 
cetăţeneşti ce-i revin, ci dimpotrivă îndeamnă pe 
fiecare credincios să se achite în mod conştiin
cios şi demn de îndatoririle care îi stau în faţă.

Dealtfel preoţii ortodocşi au înţeles că foarte 
puţine sunt acele sectoare de activitate obştească, 
in care ei ca preoţi, ca îndrumători şi păstori ai 
turmei celei cuvînfăfoare, să nu poată sluji drept 
pildă luminoasă credincioşilor, fie prin faptele lor, 
fie prin îndemnurile lor.

Una din aciivităţile obşteşti in care fapta 
şi sfatul preoţimii noastre se arată în tot cursul 
anului, este aceia care se desfăşoară sub semnul 
îndeplinirii cu succes a muncilor agricole, pentru 
dobîndirea şi asigurarea unei recolte cîi mai îm
belşugate. In acest măreţ scop, preotul ortodox, 
în afară de aceia că trebuie să îndeplinească cu 
sfinţenie îndatoririle sale care îi revin ca cetă
ţean al Statului, el trebue să colaboreze cu or
ganele de Stat şi cu toate formaţiunile obşteşti, 
pentru a lămuri pe credincioşi în legătură cu-în
deplinirea la timp şi în bune condiţiuni a mun
cilor agricole, ştiind că prin aceasta el contribuie 
la asigurarea unei recolte îmbelşugate, care 
atrage după sine, ridicarea nivelului de trai al 
oamenilor muncii.

Această obligaţie a preotului este perma
nentă, nicicînd ea neputînd fi socotită ca termi
nată, întrucît în tot cursul anului, muncitorul agri
col are permanentă nevoie de îndemnuri şi de 
îndrumări.

Aşa de pildă, primăvara preotul trebuie să 
arate credincioşilor săi că folosind şi întrebuin- 
ţînd uneltele şi maşinile S. M. T., selecţionîndu-şi 
seminţele, însămînţînd la timp şi în bune condi- 
jiuni, aplicînd cele mai înaintate metode agro
tehnice, va putea realiza o recoltă cît se poate 
de bogată, care îi va putea asigura o viaţă mai 
bună, nu numai lui ci şi muncitorului din fabrică.

In perioada de întreţinere a culturilor, pre
otul ca păstor duhovnicesc este dator să arate 
credincioşilor săi că prevenind şi înlăturînd la 
timp pericolele cari ar putea compromite cultu
rile şi ca atare, ar aduce o scădere a producţiei 
agricole, ei contribuiesc într-o mare măsură la 
întărirea şi prosperarea Statului nostru. .

In perioada recoltatului, treerişului şi des- 
miriştitului, preotul deasemenea are datoria cetă- 
enească, alături de organele de Stat, să lămu

rească pe ţăranii muncitori, că efectuînd în con
diţii optime aceste munci, contribuiesc la întă
rirea economiei noastre naţionale. El trebuie să 
arate enoriaşilor săi că îndeplinirea muncilor agri
cole în bune condiţiuni şi la termenele fixate de 
organele noastre centrale de conducere, este o 
îndatorire patriotică a fiecărui cetăţean.

In perioada colectărilor, preotul trebuie să 
ducă o susţinută muncă de lămurire în legătură cu 
indeplinirea planului de colectare, arătînd credin
cioşilor că predarea cotelor este o obligaţie de 
Stat dela care nimeni nu se poate sustrage, în- 
irucii produsele predate folosesc la întreţinerea 
bolnavilor în spitale, la hrana copiilor aliaţi în 
şcoli, la ajutorarea celor în neputinţă, la întreţi
nerea ostaşilor şi ia altele. De fapt, preotul poate 
arăta credincioşilor că predarea acestor cote, este 
şi un minunai prilej de îndeplinire a cuvintelor 
Sfintelor Scripturi care tuturor le zice : „Purtaţi 
sarcina urni altora şi astfel veţi împlini legea lui 
Hristos“. (Gal. 6, 3 şi 9).

De acest îndemn al Marelui Apostol al Nea
murilor, pe care l-a adresat cîndva creştinilor din 
Galata, se poate folosi preotul foarte bine şi cu 
alte prilejuri. Se poate folosi de pildă atunci cînd 
caută să arate păstoriţilor săi rolul pe care îl are 
autoimpunerea, Bine ştiut este că în toate părţile 
patriei noastre sunt o mulţime de treburi cari se 
cer înfăptuite, eie fiind necesare tuturor. Ori tot 
afît de bine ştiut e că Statul nu poate dintrodată 
şi grabnic să îndeplinească toate cele de trebu
inţă, care lipsesc astăzi. Prin osîrdia tuturor însă, 
prin munca şi bunăvoinţa obştei, se pot înfăptui 
o mulţime de lucruri folositoare şi necesare. De 
aceea preotul trebuie să arate credincioşilor că 
această autoimpunere nu reprezintă o îndatorire 
faţă de Stai, ci o participare benevolă la împli
nirea nevoilor obştei în care trăim, ea neavînd 
altă destinaţie decît aceea de a asigura realiza
rea lucrărilor a căror trebuinţă este simţită de toţi 
şi a căror foloase se resfrîng asupra tuturor Iu- 
cuitorilor satului sau oraşului în care trăim.

Referitor la plata impozitelor, preotul este 
dator sa arate credincioşilor săi, că plătind îa 
timp impozitele nu fac altceva decît să se su
pună poruncii Domnului Iisus care zice s „Daţi 
Cesarului ce este al Cesarului'1... Impozitele tre- 
buesc achitate la termen, pentrucă îa felul ace
sta ajutăm efectiv Statul nostru, iar acesta la 
rîndul său îşi îndeplineşte planul îu care pe 
lingă plata salariilor celor ce muncesc în insti
tuţii şi fabrici, mai are prevăzut şi construirea 
şi repararea de şcoli, spitale, uzine, drumuri şi 
altele; conştienţi fiind că toate acestea contri- 
buesc intr-o înaltă măsură la ridicarea nivelului 
economic, cultural şi social al oamenilor muncii 
din patria noastră.

Această muncă de lămurire dusă de preot 
în rîndurile credincioşilor săi, va aduce roade 
cu atît mai mari, cu cît preotul va servi drept 
exemplu păstoriţilor săi, El va trebui în acest 
caz să se situeze în fruntea credincioşilor atît în 
ceea ce priveşte executarea muncilor agricole 
cît şi achitarea cotelor şi a impozitelor la timp. 
în afară de acest mijloc sigur, preotul va folosi 
toate prilejurile pentru a duce o susţinută muncă 
între păstoriţii săi.

Aşa de pildă preotul va da cetire şi va 
populariza pastoralele Sf. Sinod şi cele ale înal
ţilor Ierarhi, cari asemenea unor adevăraţi şi 
buni conducători ai dreptcredincioşilor, se în
grijesc şi caută prin îndemnurile şi sfaturile lor, 
să îndrepteze turma cuvîntătoare pe adevăratul 
drum al prosperităţii şi al progresului.

Apoi preotul va folosi toate prilejurile pen
tru a duce această muncă de lămurire printre 
credincioşi. El va trebui — prin predicile pe

pe cari le va ţine în acest scop — să arate că 
Biserica nu numai că nu este potrivnică progre
sului social, economic, politic sau cultural, unei 
mai bune stări a poporului, dar că ea ajută la 
tot binele ce este de făcut pentru aceasta, că ea 
însăşi doreşte şi predică munca, pacea, drep
tatea, egalitatea, libertatea; ea însăşi doreşte şi 
poate să ajute la realizarea unei mai bune stări 
generale, în care oamenii să trăiască mai uşor 
şi mai fericiţi; ea însăşi este interesată şi obli
gată moral !a combaterea nedreptăţilor sociale, 
a asupririi şi exploatării omului, a mizeriei, a 
ignoranţei, a rătăcirii şl a suferinţei de orice fel. 
(cf. Ort. Nr. 1 —1954, pg. 44).

îa munca sa de lămurire — atunci cînd 
este vorba de predici şi de discuţii deia om la 
la om — preotul să caute să se bazeze pe un 
cuvînt cu un temei moral creştin pentru a în
văţa şi lămuri pe credincioşi datoriile lor cetă
ţeneşti.

Numai vorbind îa limba Bisericii şi de pe 
poziţia pe care preotul o ocupă în societate, 
munca lui va fi încununată de succes, în acest 
fel vorbind, cuvîntul preotului va găsi justificare 
pe deoparte, în concepţia şi în obligaţia sa reli- 
gios-morală ca slujitor al altarului — iar pe de 
altă parte, în obligaţia sa socială şi cetăţenească.

La prima vedere, s-ar părea că rolul preo
tului în sprijinirea năzuinţelor poporului nostru 
muncitor pentru o viaţă mai bună, măi fericită 
şi mai îmbelşugată, s ar reduce numai la atît. 
Dar în mijlocul frămîntărilor care tulbură lumea 
dela un capăt la celălalt al ei, cînd popoarele 
iubitoare de pace, indiferent de structura lor 
socială, indiferent de credinţa lor religioasă, in
diferent de crezul lor politic, s-au înregimentat 
în măreţul front al păcii, luptÎDd împotriva celor 
ce pregătesc lumii moarte în !oc de viaţă, preo
tul îşi are deasemenea rolul său bine definit

Bine ştiut este că o viaţă mai bună şi mai 
fericită nu poate fi realizată decît întrun climat 
de pace şi de înţelegere. Mîntuitorul Hristos, 
care însuşi este Domn al păcii, a venit în lume 
ca lumea viaţă să aibe şi mai mult să aibe. El a 
fericit pe făcătorii de pace, zicind că aceştia fiii 
iui Dumnezeu se vor chema. Ori preotul, care 
este slujitorul Domnului Hristos şi care a fost 
trimis în lume pentru a propovedui cuvîntul 
Dumnezeescului Mîntuitor, va putea el fi numă
rat oare în altă parte, decît printre cei făcători 
de pace? Sigur că nu. însă participarea Iul la 
lupta pentru pace nu se va putea limita numai 
la propoveduirea îavăţăturii creştine pentru 
pace.

Judecind războiul din punct de vedere ere* 
ştinesc, acesta este un rău, împotriva căruia 
preoţii — alături de milioanele şi milioanele de 
oameni de bună credinţă şi cinstiţi din lumea 
întreagă — trebuie să ia o atitudine hotărîtă. 
Ca bun creştin, dar mai ales ca preot, ţi se im
pune să combaţi răul cu toată convingerea şi cu 
toată puterea sufletească, cu care te-a înzestrat 
Dumnezeu. Drept aceea, preoţii ortodocşi, pă
trunşi de importanţa acestui lucru, au înţeles 
dece nu este de ajuns să-şi restrîngă activitatea 
lor pe acest tărîm, numai ia propoveduirea în
văţăturii creştine despre pace şi de aceea au 
căutat să devină factori activi in această mă- 
reaţâ luptă.

Mijloacele de luptă pentru pace cari stau 
la dispoziţia preoţimii noastre, au fost indicate 
încă din 1952 de Întîi Stătătorul Bisericii noa
stre, de înalt Prea Sfinţitul Patriarh Justinian. 
I. P. S. Sa a arătat că lupta pentru pace a fost 
şi este una dintre cele mai sfinte misiuni a preo
ţimii noastre, înirucît Domnul şi Mîntuitorul no
stru Iisus Hristos nu a venit în lume pentru ca 
răul suferinţelor, sărăcia şi distrugerile cauzate 
de războaie să continue, ci să aducă pacea, buna 
înţelegere şi convieţuirea paşnică între oameni.

Pildă vie preoţimii noastre trebue să-i fie 
Arhipăstorul Bisericii noastre, care nu s-a mul
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ţumit numai cu indicarea mijloacelor dc luptă 
pentru pace, ci înţe!egindu-şi chemarea, s-a ară
tat pe sine ca un convins, dîrz şi activ luptător 
pentru cauza sfîntă a păcii.

Indicînd mijloacele prin care slujitorii sfin
telor altare sínt chemaţi să participe în chip 
organizat la purtarea unei lupte eficace pentru 
apărarea păcii, înalt prea Sfinţitul şi Prea Feri
citul Patriarh a indicat drumul pe care preoţii 
ortodocşi trebuie să păşească cu încredere, şti
ind că în felul acesta ei slujesc şi împlinesc vota 
lui Dumnezeu, Domnul Păcii şi în acelaş timp 
dovedesc că s-au pătruns de această măreaţă 
misiune a lor în lume.

Preoţii au datoria de a săvîrşi servicii re
ligioase de obşte pentru pace, de a predica şi 
de a vorbi atit în Biserică cit şi în adunări pu
blice, de a intra fără şovăire în comitetele de 
luptă pentru pace, de a participa activ la munca 
acestor comitete, de a ţine conferinţe, de a scrie 
articole, de a difuza lucrările, broşurile, rezolu
ţiile şi apelurile pentru pace, de a îndruma pe 
credin;ioşi şî de a se face ei înşişi pildă vie de 
luptători activi pentru apărarea păcii.

0  deosebită atenţie va da preotul acţiunii 
de îndrumare a păstoriţilor lui, de a muncii cu 
avînt, arătindu-le că îndeplinirea şi depăşirea 
planurilor de Stat, orăşeneşti şi comunale, duce 
ia întărirea economiei noastre naţionale, ceea ce 
însemnează că fiecare cetăţean conlribue prin 
munca sa la consolidarea lagărului păcii, demo
craţiei şi progresului.

De asemenea preotul va sfătui şl va în
demna dreptcredtncioşii creştini, să dea ascul
tare deplină legilor ţării şi să urmeze exemplul 
de muncă şi de jertfă al cîrmuitorilor patriei 
noastre scumpe, înconjurîndu-i cu adevărată dra
goste şi cu preţuire neţărmurită.

O altă datorie a preotului in lupta penii u 
pace este aceea de a lua atitudine hotărîtă faţă 
de manifestările duşmănoase ale celor ce nu văd 
cu ochi buni cuceririle epocale ale poporului 
nostru muncitor. Aceştia nemal putînd exploata 
truda celor mulţi, cinstiţi şi harnici, îşi varsă 
mereu otrava urei lor, lansînd svonuri fanteziste 
încercînd prin aceasta să clatine capetele slabe 
ale celor neştiutori. De aceea preotul este dator 
să fie permanent de veghe, înfierîndu-i tără cru 
ţâre şi arătînd cu curaj, care este adevărata si
tuaţie a poporului nostru muncitor, care alături 
de celeialte popoar., dornice de pace, munceşte 
c j avînt pentru făurirea unui viitor mai bun şi 
mai fericit.

Luminînd pe credincioşi, preoţimea orto
doxă apără marile cuceriri ale poporului nostru, 
apără pacea, apără viaţa, apără bunăstarea şi 
fericirea tuturor, apără însăşi mîntuirea sufle
tească a credincioşilor. Cunoscînd mijloacele pe 
care ie are la îndemînă, în această măreaţă operă 
de transformare a omenirii şi ap!icîndu-le cu cu
raj şi cu convingere în munca de zi cu zi pe 
care o desfăşoară, preoţii ortodocşi contribuesc 
la făurirea unei vieţi în care pacea, dragostea, 
belşugul şi bună starea sunt realităţi universale, 
în care popoarele păşesc înfrăţite spre progres 
şi lumină.

Pr. V. Grozea, Daneş

Cînd postiţi nu fiţi ca făţarnicii trişti, că 
îşi smolesc feţele lor, ca să arate oamenilor că 
postesc...

Iar tu cînd posteşti... să nu te arăţi oame
nilor că posteşti, ci Tatălui tău, celui ce vede 
î i  ascuns. Ml. 6, 16-17.

Cuvîntul crucii.. pentru noi ceice ne mîn- 
tuim este puterea lui Dumnezeu.

I. Cor 1, 18,

Conferinţa epitropilor bisericeşti 
din protopopiatul Agnita

La 10 decembrie 1954 a avut loc a 2=a 
conferinţă a epitropilor din protopopiatul Agnita. 
Prima s=a ţinut la 10 Manie 1954 la o lună după 
alegerea lor în calitate de chivernisi tori ai bunu» 
rilor bisericeşti conform dispoziţiunilor Superioare.

Atunci au fost convocaţi pentru a li se arăta 
care este misiunea lor, cum trebue să fie un epi= 
trop model şi ce trebuie să ştie fiecare epitrop în 
legătură cu bugetul, contul de gestiune, inventar 
etc. Aceste lămuriri au fost date de însuşi Pr. 
cons, inspector loan Circov, care era pe teren la 
inspecţie în Agnita.

Acum s«au strîns pentru a=şi face darea de 
seamă asupra activităţii lor depusă din momentul 
alegerii. In sala oficiului protopopesc frumos ame» 
najată pe lingă epitropii convocaţi au mai luat 
parte şi cîţiva preoţi în frunte cu Pr. Prot. Zare 
Vitale. După ce P. C. Protopop deschide şedinţa 
printr=o scurtă cuvîntare invită pe părintele Boca 
din Merghindeai şi pe părintele P. Tîrziu din Bîr= 
ghiş să»şi ţină şi ei tezele programate în legătură 
cu rolul mirenilor în biserică şi în administraţia 
bunurilor bisericeşti. La discuţiii iau parte: epi
trop Suciu N. din Pelişor, Coman N. din Fofeh 
dea, Roşea loan din Hosman, Crivăţ din Beneşti, 
Mărginean loan din Alţina, Popirad din Bîrghiş 
etc. Fiecare din ei, au arătat ce au făcut în pa= 
rohie. Deosebit de frumos a fost raportul de dare 
de seamă a epitropului din Pelişor Suciu Ion, care 
îşi execută bugetul 1 OO°/0, a epitropului Hanea 
loan dinVecerd unde s=a renovat biserica, a epi= 
tropului din Chirpăr Scutea Mihai unde de ase= 
menea s.a renovat biserica, a epitropului 
Crivăţ Marin din Beneşti cu renovarea bisericii 
şi introducerea curentului electric etc.

Din cele arătate s a constatat că în prot. 
Agnita, în total numai în cursul anului 1954, şi 
mai precis dela alegerea noilor epitropi din 7. II. 
1954 s*au renovat 11 biserici şi anume la : Ruja 
(epitrop Comanici Nicolae, la Agnita (epitrop 
Terbea Simion), la Chirpăr (epitrop Scutea Mihail), 
la Beneşti (epitrop Crivăţ Marin), la Merghindeai 
(epitrop Mihail Zaharie), la Ghijasa de sus (epitrop 
Ilea Augustin), la Cincul (epitrop Streza Nicolae), 
la Vecerd (epitrop Hanea loan), la Şalcău (epitr. 
Popa Aurel), la Moardăş (epitrop N. N.), la No= 
crich (epitrop Maru Ion). S=au mai reparat casele 
parohiale din Bruiu (epitrop Băcilă Vasile), din 
Hendorf (epitrop Grecu Patriche), şi în Vecerd 
(epitrop Hanea loan). La fel s-a amenajat cimitirul 
din Agnita, împrejmuindol cu gard nou în lun„ 
gime de 400 m. liniari, cel din Ţeline, etc. Va= 
loarea totală a acestor lucrări executate în inte= 
resul bisericei cu ajutorul epitropilor atinge suma 
de aproape 100.000 lei.

Din analiza rapoartelor, Pr. Filip Crişan din 
Alţina trage concluzia că epitropii protopopia» 
tului nostru stimulaţi în munca lor dela prima 
conferinţă în majoritate au muncit cu rîvnă, pen
tru care lucru merită toată lauda superiorilor şi 
recunoştinţa parohienilor din rîndul cărora au 
fost aleşi.

In timp ce unii au fost lăudaţi pentru munca 
depusă cei mai puţini activi au fost îndemnaţi cu 
blindeţe să ia de pildă pe cei harnici.

Drept răspuns îşi iau angajamentul, că în 
anul în care vom intra îşi vor depune tot efortul 
pentru executarea bugetului şi vor conlucra la 
îmbunătăţirea aşezămintelor bisericeşti.

Şedinţa s-a ridicat la orele Í4, ducînd fie» 
care epitrop cu el impresii plăcute şi edificatoare 
dela această conferinţă.

Pr. Filip Crişan-Agnita

„ Vrednic este lucrătorul de plata lui".
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reducerii preturilor şi ridicarea ni celui ui de trai 
a poporului muncitor.

Toate aceste succese din domeniul eco
nomic sini înso{ite de un acînt şi în domeniul 
cultural. Analfabetismul — plagă a trecutului — 
este înlăturat. Căminele culturale, teatrele, ci
nematografele, orchestrele, şcolile, tipăriturile, 
revistele ş. a. duc lumină pînă în cele mai în
depărtate unghere ale ţării şi ridică necontenit 
nivelul cultural al poporului nostru.

Patria noastră s-a întărit şi păşeşte îna
inte spre construirea socialismului. Ea este un 
factor activ în marele lagăr al păcii, democra
ţiei şi socialismului. Ea luptă, alături de Uni
unea Sovietică şi de popoarele iubitoare de 
pace, împotriva remilitarizării Germaniei şi * 
folosirii armelor atomice.

Ea cere nimicirea bombelor atomice exi
stente şi utilizarea energiei atomice numai in 
scopuri paşnice. Hotărîrea guvernului sovietic 
de a ne acorda ajutor tehnico-ştiinfific şi de 
produefie pentru desvoltarea cercetărilor cu pri
vire la folosirea energiei atomice în scopuri 
paşnice deschide măreţe perspective de dez
voltare — economiei şi culturii, de întărire şi 
înflorire a patriei noastre.

Aniversarea a 10 ani dela instalarea pri
mului guvern democratic în /ara noastră, o săr
bătorim în bucuria marilor biruinfe dobîndite 
de poporul nostru, cu sprijinul multilateral şi 
desinteresat al Uniunii Sovietice şi al ţărilor 
de democraţie populară. Alături de Uniunea 
Sovietică şi de popoarele iubitoare de pace, po
porul nostru păşeşte cu elan înainte spre un 
viitor de bunăstare, de pace şi fericire. Iar Bi
serica noastră merge împreună cu poporul, 
sprijinind împlinirea nazuinfelcr lui. Căci noi 
avem convingerea neclintită că forfele păcii 
vor fi biruitoare şi popoarele vor ajunge să-şi 
cucerească fericirea. 
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Îndrumător O m ile tic
I. Evanghelia de la Marcu 8, 34-38.
Se poate vorbi despre: Sf. Cruce.
1. Crucea esle semnul creştin de biruinţă, 

asupra păcatului şi morţii;
2. Crucea este isvor de întărire cu puterile 

harului divin;
3. Crucea este punte către cer, căci pri« 

cruce Mîntuitorul a împreunat iarăşi pămînlul 
cu cerul.

4. De act ea se cuvine să cinstim i>f. Cruce 
şi să sorbim din ea puteri de luptă pentru bi
ruinţa vieţii asupra morţii, a păcii asupra răz
boiului, a binelui asupra răului.

II. Evanghelia de la Marcu 9, 17-32.
Se poate vorbi despre rugăciune şi post.
1. Mîntuitorul recomandă expres rugăciu

nea şi postul. El însuşi s-a rugat şi a postit.
2. Sf. noastră Biserică de aceea a aşezat 

rîaduiala rugăciunii şi a postului şi timpuri !■ 
care — ca în Postul acesta — se împreună ru
găciunea stăruitoare cu postul.

3. De fapt rugăciunea şi postul sunt «a 
aripile, cari se sprijină una pe alia. Postul po
toleşte sburdările trupului, înfrînează poftele lui 
şi uşurează înălţarea sufletului la Dumnezeu. 
Rugăciunile înalţă sufletul la Dumnezeu şi ne d& 
puteri de luptă împotriva păcatului. De aceea 
în vremea postului avem mai multă rîvnă şi ki 
rugăciune.

4. Să împreunăm postul cu rugăciunea, ea 
astfel să înlăturăm răutatea din viaţa noastră şî 
să fim săvîrşitori ai binelui spre mîntuire.
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